

## Η νομική εξέλιξη των επαγγελματικών τίτλων των Μαιών

Στέργιος Μιχ. Μανουράς, Δικηγόρος.

### 1. Έννοια και σκοπός των επαγγελματικών τίτλων

Επαγγελματικός τίτλος είναι η ονομασία η οποία υποδηλώνει μία συγκεκριμένη επαγγελματική ιδιότητα και τη διακρίνει από όλες τις άλλες επαγγελματικές ιδιότητες.

Κάθε επαγγελματικός τίτλος έχει επικρατήσει ή καθιερωθεί, είτε με μακρόχρονη καθημερινή χρήση από το κοινό, δηλαδή με τη συνήθεια ή με έθιμο, είτε με νομοθετικό χαρακτηρισμό ή προσδιορισμό.

Η καθιέρωση, αμέσως ή εμμέσως, με νομικές διατάξεις επαγγελματικών τίτλων, γίνεται κατ' αρχήν μόνο για τα επαγγέλματα εκείνα για τα οποία απαιτείται άδεια ασκήσεώς τους, που χορηγείται από αρμόδια δημόσια αρχή.

Σκοπός της καθιέρωσης και της νομικής "κατοχύρωσης" των επαγγελματικών τίτλων είναι η προστασία του κοινού από πρόσωπα τα οποία, ενώ δεν έχουν τις απαραίτητες ικανότητες, γνώσεις και άλλα επαγγελματικά προσόντα, τα οποία απαιτούνται για την άσκηση των αντίστοιχων επαγγελματικών δραστηριοτήτων, προσπαθούν με την αντιποίηση (σφετερισμό) επαγγελματικού τίτλου να εξαπατήσουν και να εκμεταλλευθούν τους ανυποψίαστους ενδιαφερόμενους, που έχουν ανάγκη από τις αντίστοιχες επαγγελματικές υπηρεσίες.

Η αντιποίηση των επαγγελμαμάτων και των αντίστοιχων επαγγελματικών τίτλων, οι οποίοι είναι κατοχυρωμένοι νομικώς και προστατεύονται ποινικώς με τις (γενικές) διατάξεις του άρθρου 414 του Ποινικού Κώδικα (=Π.Κ.) και με ειδικές ποινικές διατάξεις, που αναφέρονται και αφορούν συγκεκριμένες επαγγελματικές ειδικότητες (κλάδους) ή ιδιότητες ή τίτλους<sup>1</sup>.

### 2. Παλαιότεροι και σύγχρονοι επαγγελματικοί τίτλοι των προσώπων που άσκησαν ή ασκούν το μαιευτικό επάγγελμα

Οι παλαιότεροι και σύγχρονοι επαγγελματικοί τίτλοι των προσώπων που είχαν ή έχουν τη νομική ικανότητα (δικαίωμα) ασκήσεως του μαιευτικού επαγγέλματος καθιερώθηκαν νομοθετικώς ή εθιμικώς, αφενός για την προστασία του κοινού που (εδέχτο ή) δέχεται μαιευτικές υπηρεσίες και αφετέρου για την αποφυγή αθέμιτου επαγγελματικού ανταγωνισμού μεταξύ των ιατρών μαιευτήρων – γυναικολόγων και των μαιών, αλλά και μεταξύ των αποφοίτων μαιευτικών σχολών και των (άλλοτε) πρακτικών μαιών.

Η επαγγελματική μαιευτική ιδιότητα αναφέρεται σε διατάξεις της νομοθεσίας του μαιευτικού επαγγέλματος ή καθιερώθηκαν παλαιότερα εθιμικώς με τους ακόλουθους λεκτικούς όρους<sup>2</sup>:

**Μαία:** Απαντάται πρώτη φορά σε νομοθέτημα του 1833<sup>3</sup> και έχει επικρατήσει νομοθετικώς<sup>4</sup> (και κοινώς). Είναι πλέον, ο ένας από τους δύο επίσημους (νόμιμους) επαγγελματικούς τίτλους της ιδιότητας αυτής<sup>5</sup>.

**Διπλωματούχος Μαία:** Αρχικώς εδήλωνε την κάτοχο άδειας ασκήσεως του επαγγέλματος της μαίας και αργότερα την πτυχιούχο Μαιευτικής Σχολής ή Τμήματος. Μέχρι πρόσφατα αποτελούσε και έναν από τους τέσσερις επίσημους (νόμιμους) επαγγελματικούς τίτλους<sup>6</sup>.

**Εμπειρική Μαία:** Εδήλωνε των μειωμένων προσόντων μαία, με στοιχειώδη επαγγελματική εκπαίδευση και αναφέρεται σε νομοθέτημα του 1856<sup>7</sup>.

**Επιστήμων Μαία:** Υποδηλώνει την εκπαιδευμένη σε Μαιευτική Σχολή (κατά μίμηση του παλαιότερου τίτλου: "επιστήμων ιατρός") και απαντάται πρώτη φορά σε νομοθέτημα του 1856<sup>8</sup> σε αντιδιαστολή της "εμπειρικής μαίας". Έκτοτε αναφέρεται στα μεταγενέστερα σχετικά νομοθετήματα<sup>9</sup>. Καταργήθηκε (εμμέσως) ως επαγγελματικός τίτλος<sup>10</sup>. Διατηρείται (εσφαλμένως) στις επωνυμίες των Συλλόγων Μαιών – Μαιευτών.

**Πρακτική Μαία:** Ταυτόσημος με τον όρο: "εμπειρική μαία". Αναφέρεται σε νομοθετήματα του 1909<sup>11</sup>.

**Πτυχιούχος Μαία:** Υποδηλώνει την κάτοχο τίτλου αποφοίτησεως από Μαιευτική Σχολή ή Τμήμα Μαιευτικής ΚΑΤΕΕ ή ΤΕΙ ή από αλλοδαπή Μαιευτική Σχολή.

**Μαιεύτρια:** Απαντάται σε διατάξεις πέντε τουλάχιστον νομοθετημάτων, μεταξύ των ετών 1833 και 1845<sup>12</sup>. Σε νομοθέτη-

μα του 1836 εναλλάσσεται με τον τίτλο: Μαία<sup>13</sup>. Η ονομασία αυτή, γραμματολογικώς, είναι αντίστοιχος της ονομασίας του μαιευτή<sup>14</sup>. Δεν επικράτησε νομοθετικώς ή εθμικώς. Κατά μία (εσφαλμένη) άποψη σημαίνει τη γυναίκα ιατρό – μαιευτήρα<sup>15</sup>.

**Εμπειρική Μαιεύτρια:** Αναφέρεται σε διάταξη νομοθετήματος του 1836<sup>16</sup> και εδήλωνε την εμπειρική ή πρακτική μαία.

**Μαμμή ή Μαμή<sup>17</sup>:** Απαντάται σε διατάξεις νομοθετημάτων του 1833 και 1836<sup>18</sup>, αλλά δεν επαναλαμβάνεται σε μεταγενέστερα νομοθετικά κείμενα. Η χρησιμοποίησή του εξακολουθεί μέχρι τώρα μεταξύ του αγροτικού πληθυσμού (κυρά ή κερά Μαμμή) και υποδηλώνει, συνήθως, την πρακτική ή εμπειρική μαία. Χρησιμοποιείται και υποτιμητικώς ή σκωπτικώς<sup>19</sup> για τα πρόσωπα που ασκούν το επάγγελμα της μαίας.

**Μαιευτής:** Πρώτη χρήση έγινε το 1983<sup>20</sup>, που άρχισαν και εγγράφονται άρρενες σπουδαστές στα Μαιευτικά Τμήματα των ΚΑΤΕΕ και στις Μαιευτικές Σχολές (ΑΣΜ) και απαντάει σε νομικές διατάξεις που αφορούν (ευθέως) το Μαιευτικό επάγγελμα μετά το 1986. Αποτελεί έναν από τους δύο επίσημους (νόμιμους) επαγγελματικούς τίτλους της ιδιότητας.

**Διπλωματούχος Μαιευτής:** Αντίστοιχος, για τους άρρενες, του τίτλου: "διπλωματούχος μαία"<sup>21</sup>. Αποτέλεσε (1986 – 1989) έναν από τους νόμιμους επαγγελματικούς τίτλους της Μαιευτικής επαγγελματικής ιδιότητας.

**Πτυχιούχος Μαιευτής:** Αντίστοιχος για τους άρρενες αποφοίτους Μαιευτικών Τμημάτων ΚΑΤΕΕ και ΤΕΙ ή αντίστοιχων Μαιευτικών Σχολών της αλλοδαπής.

**Μάμμος ή Μάμος:** Κοινή ονομασία του ιατρού – μαιευτήρα (και μαμόγιατρος), αλλά και για τον πρακτικό μαιευτή παλαιότερα<sup>22</sup>.

Οι παλαιότεροι επαγγελματικοί τίτλοι "διπλωματούχος μαία", "επιστήμων μαία", "εμπειρική μαία", "πρακτική μαία", "μαμμή" (και μάμος) έχουν καταργηθεί νομικώς, όπως καταργήθηκαν και οι παλαιότεροι επαγγελματικοί τίτλοι: "επιστήμων ιατρός", "πρακτικός ιατρός", "ψευδίατρος", που αναφέρονται σε παλαιότερα νομοθετήματα<sup>23</sup>.

### 3. Επαγγελματικοί τίτλοι Μαιών στις άλλες χώρες – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Το Μαιευτικό επάγγελμα είναι μεταξύ των επαγγελμάτων που είναι νομοθετικά κατοχυρωμένα και προστατεύονται με αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΟΚ – Ευρωπαϊκή Κοινότητα). Σύμφωνα με τις σχετικές "Οδηγίες" της ΕΟΚ (= Ε.Ε), οι επαγγελματικές δραστηριότητες του μαιευτικού επαγγέλματος στις χώρες – μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ασκούνται υπό τους ακόλουθους επαγγελματικούς τίτλους<sup>24</sup>:

Αυστρία	:Hebamme
Βέλγιο	:Accoucheuse ή Vroedvrrouw
Βρετανία και Ιρλανδία <sup>25</sup>	:Midwife
Γαλλία & Λουξεμβούργο	:Sage – Femme
Γερμανία	:Hebamme ή Entbindungspfleger
Δανία	:Jordemeder
Ισπανία	:Matrona
Ιταλία	:O stetrica
Ολλανδία (Κάτω Χώρες)	:Verloskundige

Πορτογαλία	:Partera
Σουηδία	:Barnmorska
Φιλανδία	:Katilo ή Barnmorska

### 4. Χρησιμοποίηση του επαγγελματικού τίτλου

Η/Ο κάτοχος άδειας ασκήσεως του μαιευτικού επαγγέλματος έχει δικαίωμα (και υποχρέωση) να χρησιμοποιεί στην Ελλάδα το μόνο νόμιμο επαγγελματικό τίτλο: **Μαία/Μαιευτής**<sup>26</sup>.

Δηλαδή, δεν επιτρέπεται η χρήση στην Ελλάδα επαγγελματικού τίτλου με επίσημη γλωσσική διατύπωση άλλης χώρας – μέλους της Ε.Ε. (Ε.Ο.Κ).

Το δικαίωμα της χρησιμοποίησης των επαγγελματικών αυτών τίτλων είναι παράλληλο – παρεπόμενο με το δικαίωμα διατήρησης της επαγγελματικής ιδιότητας της μαίας/μαιευτή, διαρκεί όσο χρόνο ισχύει η άδεια ασκήσεως του μαιευτικού επαγγέλματος και διακρίνεται από το δικαίωμα χρήσεως του εκπαιδευτικού ή ακαδημαϊκού τίτλου μαιευτικών σπουδών (βλ. σχετικά στην πιο κάτω παράγρ. 5).

Πρόσθετους επαγγελματικούς τίτλους αποτελούν οι "προσδιοριστικοί" όροι για τις μαίες, που είναι διοικητικής υπέυθυνοι σε ιδιωτικά μαιευτήρια ή μαιευτικά – γυναικολογικά νοσηλευτικά τμήματα ιδιωτικών κλινικών, όπως: Διευθύνουσα Μαία ή Διευθύνων Μαιευτής, Υποδιευθύνουσα Μαία ή Υποδιευθύνων Μαιευτής, Προϊσταμένη Μαία ή Προϊστάμενος Μαιευτής.

Επίσης του δημοσιούπαλληλικού βαθμολογίου: Δόκιμη Μαία/Μαιευτής, Μαία/Μαιευτής με βαθμό Γ', Β' ή Α' και της υπηρεσιακής ιεραρχίας των νοσοκομείων – νπδδ, όπως: Προϊσταμένη ή Προστάμενος Νοσηλευτικού Τμήματος ή Τομέα και

Διευθύντρια/Διευθυντής Νοσηλευτικής Υπηρεσίας.

### 5. Χρήση ακαδημαϊκού τίτλου Μαιευτικών σπουδών

Μαίες ή μαιευτές υπήκοοι των Κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στους οποίους έχει χορηγηθεί άδεια εγκαταστάσεως στην Ελλάδα και ασκήσεως του επαγγέλματός τους, μπορούν να χρησιμοποιούν τον ακαδημαϊκό ή εκπαιδευτικό τίτλο που ανγνωρίζεται σ' αυτούς από το Κράτος – μέλος καταγωγής ή προελεύσεως, καθώς και της σχετικής συντημήσεώς του στη γλώσσα του Κράτους αυτού<sup>27</sup>.

Ο ακαδημαϊκός τίτλος που χρησιμοποιείται με τον τρόπο αυτό, πρέπει να συνοδεύεται και με την ονομασία και την έδρα του εκπαιδευτικού ιδρύματος ή της εξεταστικής επιτροπής που τον χορήγησε.

Εάν ο ακαδημαϊκός τίτλος μπορεί να προκαλέσει σύγχυση με τον αναγνωριζόμενο και χρησιμοποιούμενο στην Ελλάδα επαγγελματικό τίτλο, ο τύπος του ακαδημαϊκού τίτλου καθορίζεται από την αρχή που είναι αρμόδια για τη χορήγηση της άδειας εγκαταστάσεως και ασκήσεως του μαιευτικού επαγγέλματος με την ίδια αυτή πράξη ή με άλλη παρόμοια.

Οι ελληνικοί τίτλοι εκπαιδεύσεως μαιών είναι<sup>28</sup>:

- "Πτυχιούχος Ανώτερης Σχολής Μαιών – Μαιευτηρίου Αθηνών «Αλεξάνδρα» (ή «Βιργινία Σκυλίτση» του Μαιευτηρίου «Μαρίκα Ηλιάδη» ή Δημοσίου Μαιευτηρίου Θεσσαλονίκης «Αγία Σοφία»).

- "Πτυχιούχος Τμήματος Μαιευτικής ΚΑΤΕΕ Αθήνας" (ή Θεσσαλονίκης).

- "Πτυχιούχος Τμήματος Μαιευτικής ΤΕΙ Αθήνας" (ή Θεσσαλονίκης).

Η χρήση του εκπαιδευτικού (ή ακαδημαϊκού) τίτλου Μαιευτικής μπορεί να γίνεται και από κάθε πτυχιούχο που δεν έχει αποκτήσει άδεια σκήσεως του επαγγέλματος ή έχει απωλέσει λόγω κωλύματος ή ασυμβιβάστου την επαγγελματική της άδεια και δεν μπορεί να εξασκήσει το επάγγελμά της.

Στις περιπτώσεις όμως αυτές, η χρήση του εκπαιδευτικού τίτλου πρέπει να γίνεται κατά τέτοιο τρόπο, ώστε να μην επέρχεται σύγχυση και παραπλάνηση του κοινού, αλλιώς συντρέχουν οι όροι καταλογισμού ποινικών ευθυνών.

Με το δικαίωμα χρήσεως του επαγγελματικού (και εκπαιδευτικού) τίτλου συνδέεται και το παρεπόμενο συναφές δικαίωμα χρήσεως ειδικού διακριτικού σημείου – συμβόλου του τίτλου (σήμα Σχολής ή Συλλόγου μαιών).

Επίσης, με το δικαίωμα χρήσεως τίτλου εκπαιδεύσεως μαιών είναι συναφές και το δικαίωμα χρήσεως μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών ή άλλων τίτλων μετεκπαιδεύσεως ή εξειδικεύσεως, εφόσον έχουν καθιερωθεί νομοθετικώς από το κράτος της εκπαιδευτικής ή νοσηλευτικής αρχής, που χορήγησε το συγκεκριμένο μεταπτυχιακό τίτλο.

Τίτλος ειδίκευσης μαίας που έχει καθιερωθεί νομοθετικώς είναι: "Μαία – νοσηλεύτρια προώρων βρεφών"<sup>29</sup>. Και οι μαίες/μαιευτές που έχουν πιστοποιητικά για νοσηλευτικές ειδικότητες μπορούν να κάνουν χρήση των τίτλων ειδίκευσης τους.

Συναφείς είναι και οι τίτλοι των μαιών – καθηγητών Μαιευτικών Τμημάτων ΤΕΙ:

- "Μαία – καθηγήτρια εφαρμογών ΤΕΙ".
- "Μαία – επίκουρος καθηγήτρια ΤΕΙ".
- (Πρώην) "Διδάσκουσα Μαία ΑΣΜ".

## 6. Ποινική προστασία του Μαιευτικού επαγγέλματος

Το Μαιευτικό επάγγελμα συγκαταλέγεται μεταξύ των νομικώς κατοχυρωμένων και ποινικώς προστατευομένων επαγγελμάτων.

Σύμφωνα με το άρθρο 414 του Ποινικού Κώδικα όποιος χωρίς την άδεια της αρχής ασκεί επάγγελμα, που για την άσκησή του ο νόμος απαιτεί τέτοια άδεια τιμωρείται με πρόστιμο ή (και) με κράτηση. Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόζεται στις περιπτώσεις που ρυθμίζονται ιδιαίτερα (ειδικά) από το νόμο.

Τέτοιες "ιδιαίτερες" διατάξεις, μεταξύ άλλων για διάφορα επαγγέλματα, είναι και του άρθρου 16 παράγρ. 1-2 του ν.δ. 2593/1953, που ορίζουν ότι "όποια χωρίς να κατέχει πτυχίο μαίας ασκεί το μαιευτι-

κό επάγγελμα τιμωρείται με φυλάκιση από δέκα ημέρες μέχρι ένα έτος" (πλημμέλημα) και "όποια πτυχιούχος μαία ασκεί το μαιευτικό επάγγελμα χωρίς να κατέχει νόμιμη άδεια ελεύθερης άσκησής του τιμωρείται με φυλάκιση από δέκα ημέρες μέχρι έξι μήνες ή (και) με χρηματική ποινή" (πλημμέλημα). Δηλαδή, η ποινική αξιολόγηση για την παράνομη άσκηση του μαιευτικού επαγγέλματος είναι αυστηρότερη από την παράνομη άσκηση άλλων επαγγελμάτων.

Επίσης, σύμφωνα με το άρθρο 12 παράγρ. 3 του ν.δ. 2593/1953, "όποια χωρίς δικαίωμα φορεί δημόσια στολή (ενδυμασία υπηρεσίας) μαίας ή άλλο διακριτικό της σημείο (ιδίως σήμα άλλης σχολής μαίων, πλην εκείνης που εκπαιδεύτηκε) τιμωρείται με κράτηση ή (και) με πρόστιμο" (πταίσμα).

## ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Βλ. σχετικά πιά κάτω στην παράγραφο 6.
2. Από τον Ιπποκράτη οι μαίες ονομάζονταν: ομφαλοτόμοι, ταμούσαι, ακετυλίδες, ιατρίναι και λατινιστί: obstetrices (Βλ. *Νικ. Λούρος*, Στοιχεία ιστορίας της Μαιευτικής και Γυναικολογίας, Αθήνα 1973, σελ. 26).
3. Βλ. άρθρο 304 Π.Ν. (β.δ. 18-12-1833), άρθρο 4 β.δ. 13-5-1834, τίτλο και άρθρα 5-6 β.δ. 15-6-1836, άρθρο 3 β.δ. 4-11-1837, τίτλο β.δ. 26-2-1838 ("περί συστάσεως σχολής δια τας μαίας") και σε όλα σχεδόν τα μεταγενέστερα νομοθετήματα.
4. Βλ. άρθρο 4, 5 παράγρ. 2 (ι'), (8 και 20) π.δ. 97/1986. Επίσης βλ. άρθρο 21 παράγρ. 2 Οδηγίας 89/594/ΕΟΚ και άρθρο 8 β.δ. 686/1960 (ΔΚΜ).
5. Βλ. άρθρο 21 παράγρ. 2 Οδηγίας 89/594/ΕΟΚ (ο τίτλος "στην Ελλάδα" αντικαθίσταται ως ακολούθως: "στην Ελλάδα: "Μαία" ή "Μαιευτής"). Επίσης βλ. άρθρο 8 β.δ. 686/1960 (ΔΚΜ). Ο τίτλος που αναφέρεται στο άρθρο 20 του π.δ. 97/1986 καταργήθηκε με το άρθρο 21 παράγρ. 2 Οδηγίας 89/594/ΕΟΚ.
6. Βλ. άρθρο 20 του π.δ. 97/1986 και αμέσως πιο πάνω σημείωση 5.
7. Βλ. τίτλο ("περί εμπειρικών μαίων") του νομ. ΤΝΣΤ/1856 και β.δ. 20-9-1856.
8. Βλ. νομ. ΤΝΣΤ/1856.

9. Βλ. άρθρο 19 ν.δ. 2593/1953, β.δ. 1955/ΣΕΜ και β.δ. 206/1966.
10. Βλ. άρθρα 1, 8 και 20 π.δ. 97/1986.
11. Βλ. τίτλο β.δ. 29-10-1909.
12. Βλ. άρθρο 11 (παράγρ. 42) β.δ. 26-4-1833, άρθρα 10 και 11 β.δ. 7-12-1834, "προκήρυξη" 6-3-1835, άρθρο 7 β.δ. 29-3-1835, άρθρα 5 και 6 β.δ. 15-6-1836, άρθρο 4 β.δ. 5-12-1845.
13. Βλ. β.δ. 15-6-1836 στον τίτλο και άρθρα 3 και 6: *μαία* και άρθρα 1 και 4: *μαιεύτρια*.
14. Όπως, π.χ. και οι τίτλοι: νοσηλεύτης – νοσηλεύτρια.
15. Βλ. λήμμα: "Μαία" στο εγκυκλ. λεξ. ΠΑΠΥΡΟΣ - ΛΑΡΟΥΣ 1965.
16. Βλ. άρθρο 4 β.δ. 15-6-1836.
17. Έτσι (μαμή) και ο Ρήγας Βελεστινλής στο έργο του "Φυσικής Απάνθισμα" (Βιέννη 1790), σελ. 148, στίχοι 7, 16 και 20.
18. Βλ. άρθρο 3 β.δ. 30-10-1833, άρθρο 231 Π.Ν. (1833) και άρθρο 19 β.δ. 20-10-1836.
19. Και μάλιστα αγενώς και χωρίς σεβασμό από "επιστήμονες", που τους "έπιασαν" πρώτα τα χέρια "μαμμής" στο χωριό που γεννήθηκαν.
20. Βλ. Κ. Τσόχας, Υγεία δεν είναι μόνο οι γιατροί, περιοδ. "Ιατρικό Βήμα", Μάιος 1989, σελ. 42. Βλ. και άρθρα 1, 8 και 20 του π.δ. 97/1986.
21. Βλ. άρθρο 20 π.δ. 97/1986. Βλ. και στην πιο πάνω σημείωση 5.
22. Μαιευτικά έργα επιτελούσαν (σπανίως) και άνδρες, που είχαν, συνήθως, εμπειρικές γνώσεις νοσοκόμου.
23. Βλ. π.χ. το άρθρο 8 (η') β.δ. 26-2-1838.
24. Βλ. άρθρο 1 Οδηγίας 80/154 ΕΟΚ, άρθρο 4 π.δ. 97/1986 και άρθρο 21 παράγρ. 1 Οδηγίας 89/594 ΕΟΚ.
25. Δηλαδή: Δημοκρατία (της ανεξάρτητης νότιας) Ιρλανδίας.
26. Βλ. άρθρο 1 παράγρ. 1 ν.δ. 2593/1953 και άρθρο 8 π.δ. 97/1986.
27. Βλ. άρθρο 9 π.δ. 97/1986 (άρθρο 6 Οδηγίας 80/154 ΕΟΚ).
28. Βλ. άρθρο 5 π.δ. 97/1986 και άρθρο 3 Οδηγίας 80/154 ΕΟΚ.
29. Βλ. νομ. 781/1977. Από όσα (μου) είναι γνωστά δεν έχει χορηγηθεί μέχρι τώρα ο τίτλος αυτός εξειδίκευσης.